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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 
1. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΕΙΣΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ
ΕΠΙΣΤΡΟΦΩΝ (ΔΙ.Δ.ΕΙΣ.ΕΠ.)
ΤΜΗΜΑΤΑ Β΄, Α΄, Γ΄
Ταχ. Δ/νση          : Πειραιώς 180
Ταχ. Κώδικας          : 17778, Ταύρος
Τηλέφωνο                : 2131410200, 
                                   2131410207,
                                   2131410209
Email                       :  dideisep@aade.gr  
2. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΑΜΕΣΗΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ
ΤΜΗΜΑΤΑ Α΄, Β΄ 
Ταχ. Δ/νση          : Πειραιώς 180
Ταχ. Κώδικας          : 17778, Ταύρος
Τηλέφωνο                : 2131410219
Email                       :  deaf@aade.gr  
3. ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΜΜΕΣΗΣ 
ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ
ΤΜΗΜΑ  B’ 
Ταχ. Δ/νση          : Πειραιώς 180
Ταχ. Κώδικας          : 17778, Ταύρος
Email                       :  deef@aade.gr  

Αθήνα,    6  Ιουνίου 2025

ΠΡΟΣ: ΠΙΝΑΚΑ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

ΘΕΜΑ: Κοινοποίηση των διατάξεων των άρθρων 93, 94, 99, 103 και 108 του ν. 
5203/2025 «Βιώσιμη ανάπτυξη, παραγωγικός μετασχηματισμός της ελληνικής 
οικονομίας - Τροποποίηση διατάξεων του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 
Αναπτυξιακός Νόμος - Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη - και λοιπές διατάξεις» (Α΄87)

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Α) ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ

Κοινοποίηση των διατάξεων των άρθρων 93, 94, 99, 103 και 108 του ν. 5203/2025.
Β) ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ

Κοινοποίηση των διατάξεων των κάτωθι άρθρων του ν. 5203/2025:
1. του άρθρου 93 «Αφορολόγητο, ανεκχώρητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης που 

καταβάλλεται στο πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση επιχειρήσεων των Περιφερειακών 
Ενοτήτων Μαγνησίας και Τρικάλων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων στην 
λειτουργία τους από την κακοκαιρία Daniel»»

2. του άρθρου 94 «Παράταση προθεσμίας απαλλαγών των Ναυπηγείων Ελευσίνας - 
Τροποποίηση άρθρου 97 του ν. 5007/2022»
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3. του άρθρου 99 «Αξιοποίηση κινήτρου φορολογικής απαλλαγής σε επενδυτικά σχέδια 
που υπάγονται στα καθεστώτα ενισχύσεων των νόμων 4608/2019 και 4864/2021- 
Προσθήκη τελευταίου εδαφίου περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 4864/2021»

4. του άρθρου 103 «Πρόγραμμα επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης των εργαζομένων 
σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα σε Θέματα αρμοδιότητας της Γενικής 
Γραμματείας Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Προσθήκη άρθρου 9Β στον ν. 
4604/2019»

5. του άρθρου 108 «Έναρξη ισχύος»
Γ) ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ

1. Το άρθρο 93 αφορά στο αφορολόγητο, ανεκχώρητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης 
που καταβάλλεται στο πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση επιχειρήσεων των 
Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας και Τρικάλων για την αντιμετώπιση των 
επιπτώσεων στην λειτουργία τους από την κακοκαιρία Daniel». Περαιτέρω ορίζεται ότι 
οι δικαιούχοι της ενίσχυσης απαλλάσσονται από την υποχρέωση προσκόμισης 
αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας για τη συμμετοχή τους στη 
δράση και την είσπραξη της ενίσχυσης.

2. Το άρθρο 94 αφορά την υπό εξυγίανση εταιρεία με την επωνυμία «Ναυπηγικές και 
Βιομηχανικές Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε.». Ειδικότερα ορίζεται ότι η υπό εξυγίανση 
εταιρεία με την επωνυμία Ναυπηγικές και Βιομηχανικές Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε. 
απαλλάσσεται από την υποχρέωση προσκόμισης φορολογικής και ασφαλιστικής 
ενημερότητας έναντι οποιασδήποτε αρχής και φορέα έως την 31η Δεκεμβρίου 2025.

3.  Το άρθρο 99 αφορά στην αξιοποίηση κινήτρου φορολογικής απαλλαγής σε 
επενδυτικά σχέδια που υπάγονται στα καθεστώτα ενισχύσεων των νόμων 4608/2019 
και 4864/2021με  προσθήκη τελευταίου εδαφίου περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 8 
του ν. 4864/2021»

4. Το άρθρο 103 αφορά στο πρόγραμμα του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας για την επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση των εργαζομένων σε 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα σε θέματα αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας 
Ισότητας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. Περαιτέρω ορίζεται το ανεκχώρητο, 
ακατάσχετο και ασυμψήφιστο της χορηγηθείσας αποζημίωσης ειδικού σκοπού προς 
στους εργαζομένους.

5. Το άρθρο 108 αφορά στην έναρξη ισχύος του κοινοποιούμενου νόμου.

Σας κοινοποιούμε συνημμένα, για ενημέρωση και εφαρμογή, τις διατάξεις των άρθρων 93, 94, 
99, 103 και 108 του ν. 5203/2025, ως ακολούθως: 

Άρθρο 93 «Αφορολόγητο, ανεκχώρητο και ακατάσχετο της ενίσχυσης που καταβάλλεται στο 
πλαίσιο της δράσης «Ενίσχυση επιχειρήσεων των Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας και 
Τρικάλων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων στην λειτουργία τους από την κακοκαιρία 
Daniel»»

Στο άρθρο 93 του κοινοποιούμενου νόμου ορίζεται ότι η ενίσχυση που καταβάλλεται στο πλαίσιο 
της χρηματοδοτούμενης δράσης από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης 2021-2025 (ν. 
4635/2019, Α’ 167) με τίτλο «Ενίσχυση Επιχειρήσεων των Περιφερειακών Ενοτήτων Μαγνησίας 
& Τρικάλων για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων στη λειτουργία τους από την κακοκαιρία 
Daniel» δεν υπόκειται σε οποιονδήποτε φόρο, τέλος, εισφορά ή άλλη κράτηση υπέρ του 
Δημοσίου, μη εφαρμοζόμενης της παρ. 1 του άρθρου 47 του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος 
(ν. 4172/2013, Α’ 167). Σε περίπτωση διανομής ή κεφαλαιοποίησής της, είναι ανεκχώρητη και 
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ακατάσχετη στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης αντίθετης γενικής 
ή ειδικής διάταξης, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη στη Φορολογική 
Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τους οργανισμούς 
τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπά τους, τα ασφαλιστικά ταμεία και τα πιστωτικά 
ιδρύματα και δεν υπολογίζεται στα εισοδηματικά όρια για την καταβολή οποιασδήποτε παροχής 
κοινωνικού ή προνοιακού χαρακτήρα. Οι δικαιούχοι της ενίσχυσης του παρόντος 
απαλλάσσονται από την υποχρέωση προσκόμισης αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής 
ενημερότητας για τη συμμετοχή τους στη δράση και την είσπραξη της ενίσχυσης.

Άρθρο 94 «Παράταση προθεσμίας απαλλαγών των Ναυπηγείων Ελευσίνας - Τροποποίηση 
άρθρου 97 του ν. 5007/2022»

Με το άρθρο 94 του κοινοποιούμενου νόμου αντικαταστάθηκαν στο άρθρο 97 του ν. 
5007/2022 (Α’ 241), περί των ρυθμίσεων για την εξυγίανση των Ναυπηγείων Ελευσίνας, οι 
λέξεις «31η Δεκεμβρίου 2024» από τις λέξεις «31η Δεκεμβρίου 2025» και το άρθρο 97 
διαμορφώθηκε ως εξής:
«Άρθρο 97
Ρυθμίσεις για την εξυγίανση των Ναυπηγείων Ελευσίνας
Στο πλαίσιο της παρ. 4 του άρθρου 170 του ν. 4738/2020 (Α’ 207) η υπό εξυγίανση εταιρεία 
με την επωνυμία Ναυπηγικές και Βιομηχανικές Επιχειρήσεις Ελευσίνας Α.Ε. απαλλάσσεται από 
την υποχρέωση προσκόμισης φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας έναντι 
οποιασδήποτε αρχής και φορέα έως την 31η Δεκεμβρίου 2025.».

Άρθρο 99 «Αξιοποίηση κινήτρου φορολογικής απαλλαγής σε επενδυτικά σχέδια που υπάγονται 
στα καθεστώτα ενισχύσεων των νόμων 4608/2019 και 4864/2021 - Προσθήκη τελευταίου 
εδαφίου περ. α’ της παρ. 2 του άρθρου 8 του ν. 4864/2021»

Με το άρθρο 99 του κοινοποιούμενου νόμου προστέθηκε στην περ. α) της παρ. 2 του άρθρου 8 
του ν. 4864/2021 (Α’ 237), περί φορολογικών κινήτρων, τελευταίο εδάφιο και η περ. α) 
διαμορφώθηκε ως εξής:
«α) Φορολογική απαλλαγή που συνίσταται στην απαλλαγή από την καταβολή φόρου 
εισοδήματος επί των πραγματοποιούμενων προ φόρου κερδών, τα οποία προκύπτουν, με βάση 
τη φορολογική νομοθεσία, από το σύνολο των δραστηριοτήτων της επιχείρησης, μετά από την 
αφαίρεση του φόρου του νομικού προσώπου ή της νομικής οντότητας, ο οποίος αναλογεί στα 
κέρδη που διανέμονται ή αναλαμβάνονται. Το ποσό της φορολογικής απαλλαγής συνιστά 
ισόποσο αποθεματικό το οποίο σε περίπτωση διανομής ή κεφαλαιοποίησης φορολογείται 
σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4172/2013 (Α’ 167). Ο φορέας μπορεί να αξιοποιήσει το 
σύνολο της δικαιούμενης φορολογικής απαλλαγής μέσα σε δεκαπέντε (15) φορολογικά έτη και 
όχι σε διάστημα μικρότερο των τριών (3) φορολογικών ετών από το έτος θεμελίωσης του 
δικαιώματος χρήσης του κινήτρου. Φορείς, επενδυτικά σχέδια των οποίων έχουν υπαχθεί στον 
ν. 4608/2019 (Α’ 66) και στον παρόντα, οι οποίοι, μέχρι την 31η Δεκεμβρίου κάθε έτους, 
υποβάλλουν αίτηση για πιστοποίηση υλοποίησης του προβλεπόμενου ποσοστού της περ. β) της 
παρ. 2 του άρθρου 3 της υπ’ αρ. 61746/22.6.2022 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Καθορισμός των όρων, των προϋποθέσεων και των διαδικασιών 
για την υλοποίηση, την τροποποίηση, τον έλεγχο και την ολοκλήρωση των επενδύσεων που έχουν 
χαρακτηρισθεί στρατηγικές σύμφωνα με τους νόμους 4864/2021 και 4608/2019, την 
καταβολή των ενισχύσεων και την τήρηση των υποχρεώσεων των επενδυτικών φορέων» (Β’ 
3188), καθώς και της περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 3 της υπ’ αρ. 62120/22.6.2022 κοινής 
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απόφασης των Υπουργών Οικονομικών και Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Καθορισμός της 
διαδικασίας ένταξης των Εμβληματικών Επενδύσεων Εξαιρετικής Σημασίας στις διατάξεις του 
ν. 4864/2021, του τρόπου παρακολούθησης και ελέγχου της υλοποίησής τους και του τρόπου 
καταβολής των ενισχύσεων» (Β’ 3142), δικαιούνται τη χρήση της ωφέλειας του κινήτρου 
φορολογικής απαλλαγής για τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν εντός αυτού του φορολογικού 
έτους, εφόσον η απόφαση πιστοποίησης εκδοθεί έως την καταληκτική ημερομηνία υποβολής 
των δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος του αντίστοιχου φορολογικού έτους.».

Άρθρο 103 «Πρόγραμμα επιμόρφωσης και ευαισθητοποίησης των εργαζομένων σε επιχειρήσεις 
του ιδιωτικού τομέα σε Θέματα αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Ισότητας και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων - Προσθήκη άρθρου 9Β στον ν. 4604/2019»

Με το άρθρο 103 του κοινοποιούμενου νόμου προστέθηκε στον ν. 4604/2019 (Α’ 50) άρθρο 
9Β, στην παράγραφο 3 του οποίου ορίζεται ότι για την επιμόρφωση των εργαζομένων σε 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα σε θέματα αρμοδιότητας της Γενικής Γραμματείας Ισότητας 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, χορηγείται σε αυτούς αποζημίωση ειδικού σκοπού, η οποία είναι 
ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε άλλης 
αντίθετης, γενικής ή ειδικής, διάταξης, δεν υπόκειται σε οποιαδήποτε κράτηση, τέλος ή εισφορά 
ή σε ψηφιακό τέλος συναλλαγής, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται με βεβαιωμένα χρέη 
προς τη Φορολογική Διοίκηση και το Δημόσιο εν γένει, τους δήμους, τις περιφέρειες, τα 
ασφαλιστικά Ταμεία ή τους παρόχους υπηρεσιών πληρωμών. 

Άρθρο 108 «Έναρξη ισχύος»

Με το άρθρο 108 του κοινοποιούμενου νόμου ορίζεται ότι η ισχύς του αρχίζει από τη δημοσίευσή 
του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επιμέρους διατάξεις.

Συνημμένα: Απόσπασμα του ΦΕΚ Α΄87/02.06.2025: άρθρα 93, 94, 99, 103 και 108 του ν. 
5203/2025

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΗΣ ΑΑΔΕ

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΙΤΣΙΛΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ
Ι. ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

1. Αποδέκτες Πίνακα Γ΄
2. Διεύθυνση Στρατηγικής Τεχνολογιών Πληροφορικής (με την παράκληση να αναρτηθεί 

στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ)
3. Διεύθυνση Επικοινωνίας
4. Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη

ΙΙ.  ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ ΠΡΟΣ ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ
1. Αποδέκτες Πίνακα Α΄ (πλην των αποδεκτών προς ενέργεια)
2. Αποδέκτες Πίνακα Δ΄ 
3. Κεντρική Υπηρεσία του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους
4. Γραφείο Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
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5. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Φορολογικής Πολιτικής 
III. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

1. Γραφείο Διοικητή Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων
2. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Φορολογίας
3. Διεύθυνση Νομικής Υποστήριξης
4. Διεύθυνση Διαδικασιών Εισπράξεων και Επιστροφών – Τμήματα Α,Β,Γ, Γραμματεία
5. Διεύθυνση Εφαρμογής Άμεσης Φορολογίας
6. Διεύθυνση Εφαρμογής Έμμεσης Φορολογίας

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
ΜΟΣΧΟΒΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ


	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADA: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	ADAM: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	OGG: 
	Protocol: Μοσχάτο, 12/06/2025

Α. Π.: Εισερχ. Ο3023

Α. Π. Αποστολέα: Ο3023

Ημ/νία Αποστολής: 12/06/2025
	AkrivesAntigrafo: ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
		2025-06-16T11:08:40+0000
	Not specified




